

- 奋进百年:肩负救国兴国富国历史重任,永远做中国人民和中华民族的先锋队,铸就彪炳史册的历史丰碑
- 初心如磐:始终把中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴写在旗帜上,凝聚磅礴伟力、永葆奋斗精神
- 领航时代:深刻把握历史发展大势和人类文明进程,直面挑战、胸怀天下、勇立潮头,掌舵民族复兴伟业一往无前

(见第4版)

## 林武在阳泉市督导检查安全生产工作时强调 树牢安全发展理念 压实安全生产责任 确保省委决策部署不折不扣落地落实

本报讯 (山西日报记者 杨文俊) 6月20日至21日,省委书记林武深入阳泉市矿区、城区和郊区,督导检查安全生产工作。他强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产的重要论述和重要指示精神,坚决树牢安全发展理念,加强安全生产监管,强化各方责任落实,牢牢守住安全生产底线,切实保障人民群众生命财产安全,为庆祝建党一百周年营造安全稳定的政治社会环境。省常委、秘书长李凤岐参加。

针对近期生产安全事故暴露出的问题短板,省委、省政府多次召开会议作出部署,并由省级领导带队赴各市对进一步加强安全生产工作进行督导检查。在阳泉市,林武深入煤矿、非煤矿山、燃气企业,实地检查安全生产工作,现场提出改进意见,严督实导推动安全措施落实。

我省是能源大省,煤矿安全生产始终是重中之重。阳泉市高瓦斯突出矿井多,治理任务重。在阳煤集团二矿,林武听取集团安全管理体系建设、瓦斯治理和智能化开采模式介绍,指出,华阳集团作为国有企业,要深刻认识安全生产、安全发展、安全第一的重大意义,自觉落实好安全生产主体责任,为全省企业树标杆、做表率。在调度指挥中心,林武察看工作面运行状态,了解井下通风、瓦斯监测系统、安全设施配备等情况,与21511回风顺槽工作面当班矿工连线对话,叮嘱他们严格按照规程操作,确保万无一失。他强调,安全生产是红线底线,更是生命线。要加强风险管控与隐患排查,强化瓦斯、顶板、水害等重大灾害的超前治理,大力推进矿井智能化建设,增强矿井抗风险能力。

在冀东水泥矿山指挥中心,林武听取企业安全生产情况汇报,深入露天采矿现场察看作业流程,了解爆破作业、边坡失稳、采掘施工等方面风险隐患整改落实情况,要求企业切实负起主体责任,强化安全生产意识,加强现场管理与动态监测,严防生产安全事故。他要求监管部门认真梳理全省非煤矿山安全隐患,实施差异化监管,严格安全许可证件发放,停产整顿的非煤矿山,验收合格后准予复工复产。林武观看无人驾驶矿车遥控操作演示,强调要坚持人防技防相结合,运用云计算、大数据、人工智能建设智慧矿山,为提高本质安全水平提供科技支撑。

华新燃气集团作为我省主要燃气生产供应企业,正在开展全员深入基层百日安全行动。旗下晋东新能液化天然气公司日处理天然气50万立方米,年生产液化天然气10万吨。进入厂区,林武等按规程接受安全生产须知培训,了解全省天然气管网、气源气田分布情况,听取风险预警监测体系、综合应急预案等工作汇报,走进中控室了解液化工序、安全控制系统,指出要进一步提高风险防范意识,加强标准化管理,严格按照规程操作,确保重大危险源各项管控措施扎实到位。在阳泉市煤气公司,林武通过燃气智慧管理平台,详细了解供气安全、设备管理、巡检排查等情况,指出,燃气安全与群众生命财产安全息息相关,丝毫不可麻痹大意。要切实加强燃气安全管理,坚决拆除占压管道的违法建筑,加大管线巡检力度和频次,加快燃气老



6月21日上午,省委书记林武在阳泉市煤气公司通过燃气智慧管理平台,详细了解供气安全、设备管理、巡检排查等情况。  
山西日报记者 史晓波 摄

旧管网更新改造,做到户内燃气设施安全管理到位,加强安全宣传教育,保障人民群众用气安全。

督查期间,林武听取了省应急厅安全生产检查组在阳泉市开展工作情况汇报,了解阳泉市贯彻落实省委、省政府部署要求,开展风险隐患大排查大整治,落实党政领导责任、部门监管责任、企业主体责任等方面情况,深入研判分析存在的安全隐患,听取有关专家意见建议,对存在突出问题逐项反馈阳泉市委、市政府,并提出整改落实要求。林武强调,建党百年大庆在即,安全生产必须警钟长鸣、常抓不懈,丝毫不得放松。全省各级各部门要切实增强政治敏锐性和政治责任感,统筹做好发展和安全,以最高标准、最严要求、最周密措施,扎实做好防风险、保安全、护稳定各项工作。要从严从实抓好大排查大整治,对发现的风险隐患全部整改到位,严厉打击未批先采、超层越界、偷采等违法开采行为,

有效防范各类生产安全事故,坚决杜绝重特大事故发生。要汲取事故教训,切实举一反三,层层传导压力,强化安全监管,充实执法力量,把企业主体责任压实,从源头上消除事故隐患。各级党政主要领导要做到守土有责、守土负责、守土尽责,党政同责、一岗双责、齐抓共管,真正把安全生产工作牢牢抓在手上,不折不扣把省委、省政府的部署要求落到实处,切实推动安全生产形势稳定好转,为庆祝建党一百周年营造安全稳定的政治社会环境。

林武还参观了“中共创建第一城”旧址,重温党领导阳泉人民革命建设的光辉历史。他强调,阳泉作为我们党创建的第一座人民城市,要赓续红色血脉,发扬光荣传统,立足新发展阶段,贯彻新发展理念,抢抓构建新发展格局的历史机遇,全面做好改革发展稳定各项工作,以全方位推进高质量发展的实际成效向建党一百周年献礼。

## “预防、康复、补偿”三位一体 我省着力完善工伤保险制度体系

本报讯 今年1月,人社部等八部门印发《工伤预防五年行动计划(2021—2025年)》。6月21日从省人社厅获悉,我省日前出台《工伤预防五年行动计划(2021—2025年)实施方案》,要求进一步完善“预防、康复、补偿”三位一体的工伤保险制度体系,把工伤预防作为工伤保险优先事项,切实提升工伤预防意识和能力,促进劳动者实现稳定就业。

《实施方案》明确,工伤事故发生率要明显下降,危险化学品、煤矿、非煤矿山、建筑施工、交通运输、机械制造六大重点行业安全生产事故发生起数和伤亡人数五年均降低20%;尘肺病等职业病发生率要持续下降,煤矿、非煤矿山、冶金、建材四大涉尘行业接尘工龄不足五年的劳动者新发尘肺病报告例数占年度报告总例数的比例持续下降;重点行业及涉尘行业用人单位的重点岗位人员工

伤预防培训覆盖率要达到100%。

《实施方案》要求,要把各类安全生产隐患、工伤事故苗头化解在源头和萌芽状态,建立健全工伤预防联防联控机制和工伤保险费率浮动机制,努力降低工伤事故和职业病的发生率;开展工伤预防主题宣传行动和“互联网+工伤预防”行动,充分发挥互联网、大数据、人工智能在工伤预防中的作用,一体化推进工伤预防信息共享、在线培训、考核评估;实施工伤预防能力提升培训工程和工伤预防专业化职业化建设工程,2025年年底前实现重点岗位人员工伤预防培训全覆盖,建立工伤预防专家库,负责工伤预防立项评审、宣传培训、问题诊断、措施制定、评估验收等相关专业技术工作;省本级和各设区的市依托大中型企业,分别建立一个工伤预防警示教育基地,组织现场教学,增强培训效果。  
(李晓井)

## 乘坐进京列车要“二次安检”

旅客需提前进站

为Z22、Z278、T42、T176、K1116、T8、K962、K604、K602、K610次列车。

铁路部门提醒旅客,按照疫情防控要求,须佩戴口罩,出示绿码,测温正常后方可进站乘车和出站;出行务必携带身份证原件,刷证直接进站乘车。如身份证原件丢失可到售票厅办理临时身份证;建议乘坐进京列车的旅客提前60分钟至90分钟到站,以免耽误行程。

(齐向真)

本报讯 6月21日从市生态环境局了解到,依照生态环境部日前发布的2020年度《中国环境噪声污染防治报告》,太原市与厦门、南京、贵阳市一道,成为全国声环境质量领先的城市。

2020年,我市城市功能区声环境质量昼间总点次达标率为100%,夜间总点次达标率为88.9%。而全国311个地级及以上城市昼间总点次达标率为94.6%,夜间总点次达标率为80.1%。从城市看,拉萨、海口、厦门、石家庄、太原、呼和浩特市白天的达标率都是100%;哪里的夜晚相对安静?报告显示,总点次达标率达到90%以上的大城市只有两个——南京市以92.7%夺冠,厦门市以90.0%位列第二,而太原市以88.9%位列第四。据介绍,我市已布设完成城市功能区噪声监测点位9个,城市区域噪声监测点位232个、道路交通噪声监测点位78个。

据不完全统计,2020年,全国省辖县级市和地级以上城市的生态环境、公安、住房和城乡建设等部门,合计受理环境噪声投诉举报约201.8万件,其中,社会生活噪声投诉举报最多,占53.7%;建筑施工噪声次之,占34.2%;工业噪声占8.4%;交通运输噪声占3.7%。其中,我市“12369环保举报平台”接到各类举报投诉共3642件,其中噪声污染投诉1373件。噪声污染在环境污染投诉中所占比例为37.70%,投诉主要为施工噪声扰民。

为减少施工噪声,去年我市继续推广使用低噪声施工机械设备,对主要声源采取隔声、消声、减振等措施,在城市规划区范围内全面禁止现场搅拌混凝土等产生高噪声的施工作业。2020年,全市在建施工工地(建筑面积5000平方米以上)共有226个,其中新安装扬尘噪声自动监测系统101套,累计已安装扬尘噪声自动监测系统1090套,施工噪声污染防治逐步迈向科学化、精准化。

在社会生活噪声监督管理方面,去年全市各相关部门按照职能分工对市区噪声敏感建筑物集中区域内的餐饮饭店、宾馆、商业服务单位、歌舞厅等文化娱乐服务场所产生的各类噪声污染问题进行专项清理整顿,改善了居民生活环境质量。  
(任晓明)



## 太原成为全国声环境质量领先城市

## “时代新人说——恰是百年风华”演讲决赛开始

本报讯 6月21日下午,太原市庆祝中国共产党成立100周年“时代新人说——恰是百年风华”演讲决赛第一场比赛举行。

此次比赛由市委宣传部、市教育局、共青团太原市委主办,太原广播电视台承办。经过层层选拔,共有114位选手进入决赛环节,决赛共六场。在首场比赛的舞台上,19位讲述者以“岗位、人物、故事”为主线,重温党的奋斗历程,歌颂党的光辉业绩,展现新时代奋斗者赓续红色血脉、发扬光荣传统的家国情怀。

“不忘传统工艺的传承发展,坚守‘老老实实做人,踏踏实实做事’,这就是我们宁化府人的追求。”来自太原市宁化府益源庆醋业有限公司的成效伟说,“制醋就像培养孩子一样,要无微不至地照顾它。我会以身作则,发挥好党员的带头作用,让‘在奋斗,能奋斗,爱奋斗’成为一种新风尚。”

来自晋祠博物馆的邱萍,已经在讲解员岗位上工作了12年。她说:“想要赢得别人的信赖,不仅要有货真价实的业务本领,还要有感染游客的人格魅力,更要有谦虚求知的工作态度。作为一名新时代的文化传播者,要一如既往地扮演好文物‘守护者’与‘传承人’的双重角色。”

观众周女士说:“从他们的讲述中,我能感受到他们对工作的热爱。他们的讲述激励我努力奋斗,争做新时代的奋斗者,复兴路上的追梦人。”  
(弓凤飞)

## 市电影产业促进会成立

本报讯 6月18日,太原市电影产业促进会正式成立。

市电影产业促进会是由从事电影投资创作、发行放映、技术、影视广告、电影营销、传媒、设备、电影公共文化服务等相关企事业单位及社会团体自愿组成的行业性、专业性、联合性非营利社会团体法人。该促进会将认真贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义文艺思想,加快“名家、名作、名品”与电影业的全面融合,推动文艺作品的市场化转化,推动具有太原文化特色和较强竞争力的文化产品走向国际市场。  
(梁涛)

七月  
十一  
日  
入  
伏  
今  
年  
「  
三  
伏  
」  
四  
十  
天

新华社天津6月21日电 (记者 周润健) 21日,夏至。“夏至三庚数头伏”。天文科普专家介绍,今年入伏时间是7月11日,“三伏”时长40天。这是从2015年起,连续7年的“三伏”都是40天。

伏,标志着一年里最热的时期,俗语说“热在三伏”。

伏的日期也是按照干支纪日来推算的。

中国天文学会会员、天津市天文科普专家林愿介绍,从夏至日算起,第三个天干为“庚”的日子叫初伏(也叫头伏),过10天逢第四个庚日为中伏(也叫二伏),立秋后的第一个庚日为末伏(也叫三伏),总体叫“三伏”。

初伏与末伏固定是10天;中伏的时间则不固定,有的年份是10天,有的年份是20天,这主要由夏至到立秋之间一共有几个庚日来决定:有四个庚日则中伏到末伏间隔为10天,有五个庚日则间隔为20天。

每年“三伏”大概在公历7月中旬至8月中旬之间,具体到今年的“三伏”来说,7月11日至7月20日为初伏,7月21日至8月9日为中伏,8月10日至8月19日为末伏。

林愿表示,一般来说,“三伏”中又以中伏的平均气温最高,但受各种气象条件影响,各地全年中的极端气温未必出

现在中伏,甚至不一定出现在“三伏”。但不管怎么说,“三伏”恰在小暑和大暑节气之间,确实是盛夏酷暑时节。

“三伏”大幕即将开启,如何消夏防暑?林愿结合民间传统和养生专家的建议说,天气炎热,出汗增多,勤洗澡,勤换衣,更要及时补水;减少高温时段外出,若外出,做好防暑措施,如打遮阳伞、戴遮阳帽、戴太阳镜,有条件的最好涂抹防晒霜,并随身携带一些防暑用品,如风油精、清凉油、藿香正气水等;晚睡早起,中午小憩,调养心神;饮食清淡,不肥甘厚味,慎用辛燥之品;保持心情愉快,戒躁息怒,避免情绪中暑。

本报讯 6月21日至7月1日,太原南站和太原站对进京列车实行“二次安检”。“二次安检”是指旅客在持票进站时,安检人员对其证件、人身、物品进行第一次安检;在进入候车室上车前,进行第二次安检,严防危险品、违禁品被带上车。

太原南站实行“二次安检”列车为G602、G604、G792、G630、G92、G682、Z56、D2002、G610、D2004、G612、G684、G616、G618、Z70、G620、G622、G628、G624、G626、K604次列车;太原站实行“二次安检”列车